

促进网络拍卖规范健康发展

王庆峰

近日,市场监管总局、商务部、国家文物局三部门联合印发《关于促进网络拍卖规范健康发展的指导意见》(以下简称《指导意见》)。这是网络拍卖领域第一个规范性文件,填补了网络拍卖管理的制度空白,对于促进网络拍卖行业持续健康发展具有重要意义。

网络拍卖是基于互联网平台进行线上竞价,由价高者取得的一种交易方式,具有跨时空、广参与、交易便捷、易于成交等特点。这些年,“直播拍卖”“网络竞价”等新形式不断出现,大到车辆、房产、股票,小到手机号、游戏卡、手办等,都已成为拍卖平台的常见拍品。截至

2023年,各类网络拍卖活动的年成交规模已超万亿元,在盘活存量资产、提高要素配置效率、完善现代流通体系等方面作用明显,对稳增长、促消费、扩就业也有积极影响。

然而,消费者在网络拍卖中往往只能通过图片文字等描述来了解拍卖品,也让拍卖展示、质量核验、参与竞价、货物交割等环节产生了更加突出的风险隐患。比如,有的“有照无证”“无照无证”,擅自经营文物拍卖,曾有消费者1元抢拍花瓶,结果付款秒变9999元;有的披露信息不全面、隐蔽瑕疵难查验,以次充好、虚标价格等欺诈行为屡见不鲜;还有的利用网络拍卖的匿名性,请员工当“托”,自导自演抬竞价,严重侵害消费者的合法权益……

梳理相关法律规定,均未对网络拍卖作出明确规定,这很容易让网络拍卖沦为监管盲区。这次《指导意见》的最大亮点,就是首次明确坚持线上线下拍卖监管制度的一致性。按照现行法律规定,网络交易活动中的不正当竞争、侵犯消费者权益、违法广告等行为,理所当然属于市场监管的范围;而商务部门作为电子商务的主管部门,要依据拍卖法颁发拍卖经营批准证书;如果涉及文物拍卖,还需要取得文物拍卖许可证,进行备案等。

如何让监管有效落地?网络平台至关重要。作为链接经营者和消费者的“中间人”,网络平台不仅起到撮合作用,而是兼具“市场”和“企业”双重属性,离交易最近,离数据最近,是推动网络拍卖规

范健康发展的重要参与者。这次《指导意见》压实平台主体责任,强调要强化平台内部治理。从规定履行对平台内网络拍卖经营者信息的核验、登记义务,到明确对违规拍卖信息的依法处置、报告责任等,都厘定了网络拍卖平台经营者的主体责任。

让创新与规范良性互动,是我们追求的目标。从《指导意见》的框架来看,在作出一些规范要求的同时,提出鼓励网络拍卖市场创新发展,涵盖模式创新、技术创新、服务创新、业态创新等。这是一种务实的做法,无论是创新应用,还是规范监管,目的都是为了支持网络拍卖在正确轨道上健康有序发展,更好地为经济社会发展服务。

专项行动



记者从黑龙江省人力资源和社会保障厅获悉,近日,黑龙江省人社厅、公安厅和市场监督管理局在全省范围内开展2024年规范劳动用工暨清理整顿人力资源市场秩序专项行动,集中整治劳动用工和人力资源市场领域突出问题,从严惩处违法违规行为、加强对企业指导、维护劳动者合法权益等方面入手,创造良好就业环境。

新华社 曹一

如何破解

“一到退租就麻烦”

田闻之

“一到退租,麻烦就来!”近日,一则吐槽退租时被房东以各种奇葩理由索赔的帖子,在网上引发极大共鸣。再联系此前有租客退房时,房东“提灯验房”索赔过万,许多网友感慨:租房咋就这么闹心?

当今中国社会人员流动频繁,租房已是一种常态。数据显示,大城市中约70%的新市民、青年人选择租房居住。虽然租房市场也在不断完善,但各类纠纷始终高发。类似退房定损时掉了半点墙皮要求赔偿千元,强制提前退房或“二房东”拿钱跑路,租到甲醛房问题房、遇到水电费刺客等等,让租客不仅钱包受损、更心力交瘁。租前忐忑、住时闹心、退时纠缠,加剧着不信任感,也破坏着租房市场的整体环境。

租房本是再正常不过的市场行为,为何“幺蛾子”不断?其一,租房涉及的金额说大不大、说小不小,走诉讼程序耗时耗力,忍气吞声又心有不甘,扯皮吵架自然不少;其二,退租换租不同于一般退换货,不到万不得已,没人愿意“大包小裹”腾挪。而本来用于兜底房东权益的押金,也易被“不良者”揩油拔毛。尽管租客损坏房屋转身走人的现象亦不时出现,但整体而言,租客大多处于被动境地,特别是一些年轻人刚刚走出校门,社会经验不足,能否住得安心、退得放心,更是心里打鼓。

如今,打开各大社交平台,“租房攻略”互动火热,汲取经验、做好“防护”,不失为一种互助。但推进租赁市场健康发展,不能仅靠自发式“学习维权”“零敲碎打”,主要还得靠完善相关法规,加大市场整治力度。归根结底,公平合理是租赁关系的基石,既然拟定了合同、约定了责任,房东要遵守,租客应履行。以法治精神和契约精神大力规范市场,租房这事才能少些闹心。

租的是房屋,过的是生活。随着时代观念变化,人们对于租住品质的要求水涨船高,房东与租客的整体素质也在提升,愿更多人租得安心、住得开心,相互理解、实现共赢。

加快推进医疗检查检验结果互认

申少铁

着眼于进一步提高医疗资源利用率,减轻人民群众就医负担,保障医疗质量和安全,《北京市医疗机构检查检验结果互认工作实施方案》近日印发。根据方案,医学检验结果互认项目共181项,医学影像检查互认项目共300项。

推进检查检验结果互认是惠民之举。不少患者都有这样不愉快的就医体验:看同一种病,换一家医院甚至换一个院区、换一个科室,检查检验还得再来一遍,费钱又费时。据不完全统计,各类检查检验费用在患者医疗费用中占比约三成。可见,开展检查检验结果互认,可以明显减轻患者就医负担。此外,患者不用做重复检查,也可节约就医时间,提高就诊效率,改善就医体验。

2022年3月正式施行的《医疗机构检查检验结果互认管理办法》明确,医疗机构应开展检查检验结果互认工作。相关

部门持续落实和推进,但群众在就医过程中重复检查检验现象依旧存在。原因何在?一些医疗机构的检查检验结果质量不高,是其他医疗机构不认结果的重要原因之一。有关部门及时制定和完善统一的技术和质控标准,推进各医疗机构间检查检验项目同质化,既可保证结果的准确性、科学性,又能让人民群众在求医问药时不闹心、更省心。

加强信息化建设,是助力打通数据壁垒的有效方法。比如,上海市建立卫生健康信息平台,实现市、区所有公立医疗机构间的检查检验结果互联、互通、互认;甘肃省打造数据共享交换平台,将200多家二级医院接入平台,共享各类检查检验报告8000多万份。加强以电子病历为核心的医院信息平台建设,将检查检验结果数据化,有助于实现医院间共享。卫生健康主管部门也要完善监管职能,强化医疗健康数据保护,保护好患者隐私。

不可否认,如果落实检查检验结果互

认,医疗机构相关业务量会减少,收入难免受到影响,因而缺乏互认的动力。这就需要通过机制创新来激发医院的内生动力。率先推行互认服务的浙江省,针对互认导致医院收入减少的情况,采取了医保区域预算总额和单个医疗机构预算总额均不做调减的办法,以消除医院方面的顾虑。从实践看,推动检查检验结果互认,应同步推动医保支付方式改革,合理确定医保基金总额预算,更多体现检查检验外的医疗服务的价值,引导医疗机构更加注重医疗服务质量。

《“健康中国2030”规划纲要》提出,“基本实现医疗机构检查、检验结果互认”。推进检查检验结果互认是回应群众诉求、践行“以患者为中心”服务宗旨的重要体现,也是推动医疗卫生体制改革往深水区挺进的必然要求。加强信息数据共享,进一步打通难点、堵点,积极推进医疗检查检验结果互认,将为健康中国建设提供有力支撑。